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(Respostas em itdico)

1) Andise o jogo dos pditos redizado em sda de aula considerando
aspectos estatisticos como médias, variabilidade, dispersdo (1,0).

Esse jogo mostra que a variabilidade de cada posto de trabalho afeta
sobremaneira o desempenho dos postos subsequientes, pois a producgédo de
cada posto depende de sua prépria capaci dade, bem como da capacidade dos
postos anteriores. As nedias de cada posto aproximantse de trés e meio
guanto maior o numero de jogadas por posto. Como observamosemaula, a
média geral apds cinco jogadas com cinco postos, estava bem préxima de
3,5. A grande dispersao da producéo final apds cada jogada deve-se a
interacdo das dispersodes individuais de cada posto que s&o sobrepostas e
diminuem consideravel mente a producéo média esperada.

2) Uma fébrica produz eixos que apresentam didmetro médio estimado igua
a10,09 mm e um desvio-padrdo estimado igual a 0,03 mm.

Dados do problema: m= 10,09 mm e s = 0,03 mm, ou sgja, a principio
conhece-se a média e 0 desvio-padré&o da populacao.

a) qud é a probabilidade de que a0 medir uma amostra com 10 réplicas
encontre-se um vaor médio amostrado maior que 10,07 e menor que
10,22 mm? (1,0)

P(l0,0? £EYyE 10,12) =? paran=10. Como conhece-sem es , pode-se
empregar a distribuicdo normal padrdo para determinar-se a
probabilidade, calculando-se:
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Databela da distribuicdo normal padré&o, temse que a area a esquerda
deZ= 2,11 éigual a0,98214. Ou seja, a area adireitadeZ= 2,11 é
igual a 1-0,98214 = 0,01786 que é a &rea a direitade Z = -2,11. Pela
tabela, a area a esquerda de 3,162 éigual a 0,99921. Assim,

P(10,07 £ y £1012) = P(- 211£ Z £3162)=P(Z £3162)- P(z £ -211)

=0,99921- 0,01786 = 0,9813
Resposta: A probabilidade de que o valor médio amostrado seja maior
gue 10,07 e menor que 10,12 mm é de 98,13%.

b) se na realidade o vaor médio verdadeiro dos eixos é de 10,11 mm,
gua é a probabilidade de cometer-se um erro do tipo |l se adotamos
amostras com val ores médios na faixa apresentada no item (a)? (1,0)

Como se observa na figura a seguir, a area vermelha refere-se a
probabilidade de aceitar-se que a média realmente € igual a 10,09 mm
(entreoslimites 10,07 € 10,12 mm). Esseslimites definema érea azul sob
a curva normal coma médiareal 10,11 mm que € a probabilidadeb de
aceitar-se que a média da populagédo €igual a 10,09 quando na verdade
ela éigual a 10,11 mm.



10,07 10,09 10,11 10,12

Para determinar-se qual a area azul sob a curva com m= 10,11 mm
determina-se:
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Databela da distribui¢é&o normal padréo, temse que a area a esquerda
dezZz=4,21éigual al1,0. Ouseja, aareaadireitadeZ= 4,21 éigual a
1-1 = 0 que é a érea a direita de Z = -4,21. Pela tabela, a area a
esquerda de 1,05 éigual a 0,85314. Assim,

-421 e

Z,

P(10,07 £ Y£1012) = P(- 4,21£ Z £1,05)= P(Z £1,05)- P(Z £ - 4,21)

=0,85314- 0=0,85314

Resposta: A probabilidade de cometer-seumerro dotipo |l nessecaso é
b = 85,31%.

¢) Qua deve ser o tamanho ideal de amostra para que se encontre um
valor médio amostrado maior que 10,06 e menor que 10,12 mm, com
uma probabilidade de 90%7 (1,0)

E definida a faixa de tolerancia:

2d =1012- 10,06 =0,06 ousga d =0,03

Como conhece-se m e s , pode-se empregar a distribui¢éo normal padr&o
para determinar-se o tamanho ideal da amostra, cal culando-se:
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Como foi definido uma probabilidade de 90%, temsequea= 10%= 0,1¢e
a/2 = 0,05. Na tabela da distribui¢do normal padréo procura-se o Z que
tenha a esquerda uma area igual a 95%, o que fornece Zys= 1,65.
Assm,

_ 21,65.0038

N, = =2,72»3
ideal g 0’03 7 »

Resposta: O tamanho ideal de amostra é de 3 réplicas.

3) Uma nova marca de margarina diet foi avaliada para verificar-se se

apresentava nivels de &cidos graxos poliinsaturados menores que 17
mg/kg. Uma amostra com 6 potes foi avaliada obtendo-se os seguintes
resultados para a gordura, medidos em mg/kg:

169 171 169 165 174 173

a) adotando-se a = 0,10 pode-se afirmar que essa margarina atende a
especificacdo exigida? (1,0)

Desgja-se verificar seamargarina atende a especificacdo, ou sgja, se
amédia dos niveisde acidos € menor que 17 mg/kg. Assim, o teste de
hipoteses fica:



HO: m= 17
H1: m< 17

Como néo se conhece o desvio-padr&o da populagdo, emprega-seo
teste estatistico com a distribuicéo t de Sudent:

y-m
S/+n

t, =

y=17,02 e S=0,32t, = 17.02- 17
032//6

HO seraregjeitadaset, < -t,, (por setratar de analise monocaudal).
Como -t,, sera sempre um ndmero negativo, ndo se rejeitara HO
gualquer que seja o valor dea adotado. Assim, conclui-se que HO é
estati sticamente ver dadeira nessa analise e que o valor médio do teor
de acidos graxos ndo € menor que 17 mg/kg.

com n= 6, =0153

b) em que faixa de niveis de &cidos graxos encontraremos 95% dos
valores médios das amostras ensaiadas? (1,0)

Trata-se de calcular o intervalo de val ores médios com 95% de confianca.
Como é uma analise bicaudal temse quea/2 = 0,025. Utiliza-seaexpressao:

y - ta/2,n-1 S/‘/ﬁ £ m£ y + ta/2,n-1 S/"/ﬁ
Databela temse taon1 = thoss5= 2,571, obtendo-se:
17,02- 2571.0,32/~/6 £ m£17,02+2,571.0,32/-/6

Resposta: A faixa de valores em gue encontramse 95% das médias é:
1668 £ m £17,35

4) Duas marcas de veiculos foram analisadas para verificar-se qua
apresentava 0 menor consumo de combustivel. Para cada marca foram
escolhidos deatoriamente 10 veiculos que tiveram seus consumos
medidos obtendo-se os seguintes resultados em distancia percorrida por
litro de combustivel (knl):

Marca A Marca B
9,88 9,96 16,68 17,12
9,92 9,84 16,92 16,96
9,94 9,56 16,68 15,96
9,82 9,96 15,8 16,36
9,80 9,92 16,76 11,84

a) verifique se ha resultados a serem descartados em alguma das amostras.
(10)

Calculo das médias e desvios-padrédo das duas amostras:

MarcaA: Yy, =986 e S =0,12
=156 comn = 10.

Pela tabela da pagina 20 da apostila, DRO = 1,96 para n = 10.

Para que ocorra descarte |DR| > DRO. Assim, para resultados abaixo da

média: DR < -DRO serdo descartados e para resultados acima da média
serdo descartados os que apresentarem |DR| > DRO.
Os valores limites para a marca A séo dados por:

MarcaB: y, =1611 e S

ymn =y- DR0O:S=986- 196:0,12=9,62
e ymax =y+ DR0O:S=986+196:012 =10,09

Como se observa, somente o resultado 9,56 sera descartado e recalculando a
média e o desvio temse: ¥, =9915 e S,=0,050en, =9.

Para a marca B, tem-se:
ymn =y- DRO:S=1611- 1,96:1,56 =13,05

e ymax =y +DR0:S=1611+196:156 =19,17



Como se observa, somente 0 resultado sera descartado e recalculando a
média e o desvio tem-se;

y, =1658 e S,=0,45 en,=9.

b) usando a = 0,01 pode-se afirmar que os veiculos marca B percorrem em
média 6 km/l a mais que os veiculos damarca A? (1,0)

Deseja-se verificar se a média de consumo dos veiculos da marca B éigual
ao consumo dos veiculos da marca A mais 6 knvl. Assim, o teste de hip6teses
fica:

HO: m=m-6
H1: m! m-6

Como néo se conhecem os desvios-padréo das duas populagdes, deve-se
empregar o teste estatistico coma distribui¢cao t de Student. Para facilidade
de célculo pode-se considerar que as variancias das duas popul acdes sdo
iguais, apesar de desconhecidas. Assim, o teste fica:

t = yl_ (72' 6)
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Como setrata de uma analise bi-caudal, a hip6tesenulaHO serarejeitada se

[to] > tazn
Coma = 0,01, temsea/2 = 0,005. O valor do nimero de graus deliberdade
n € dado por:

to = - 4,408

n=n,+ n,-2= 16

Assim, temrsetyon = to,005,16 =2,921. Como |to| > ta2n , rejeita-se HO e pode-se
concluir gue o consumo médio da marca B é diferente do consumo da marca
A mais 6 knvl.

c) com 90% de confianga em que faixa encontraremos a diferenca das
médias das populagdes representadas pelo consumo dos veiculos dessas
duas marcas? (1,0).

Trata-se de definir o intervalo com90% de confianca para a diferencam-m
Pode-se empregar a expressao abaixo, usandoa = 0,10 ea/2 = 0,05, com
taon= toos17 =1,74

_ f 1 1 _ 1

Yi- Y, - ta/2,nl+n2-25p H_1+E £ m-m £ Yi- Y2 +ta/2,nl+r12-28p E'F_
11 1 1

9,915- 16,58- 174.0,321/5 +§ £m - m, £9915- 16,58+],74.0,321/5 +§

obtendo-se - 6.927£m - m, £ - 6,402



